

ΞΕΝΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ Η. J. MAGOS



Η Βέρθα Πλουβέν, βλέποντας Ξεφρα να τον άντρα της ν' άνοιγει την πόρτα του σαλονιού και νά μπαίνει μέσα, τραβήχτηκε άποτομα από την άγκυλιά του πίκου της, βγάζοντας μιά κραυγή τρόμου.

Ο Πλουβέν στεκόταν τώρα μπροστά τους, γλωμώ, άσάλευτος, κοιτάζοντάς τους με έκφραση πόνου και συντοφής! Είχε μπη μέσα, χωρίς νά τον άντιληφθούν και τότε είχε βρη άγκυλιασμένους!

— Είμαι χαμένη, ανυπόληστη ή Βέρθα, ενώ συγχρότως έννοιωθε τά γονατά της νά λυγίσουν.

Τώρα καταλάβαινε πόσο άσπρόμοια είχε φερθή, άρνήνοντας τον έαυτό της νά παρασσηθή από τών έρωτά της και νά προδώση για πρώτη φορά τη συγγενική πίστι.

Η Βέρθα δέν άγαπούσε β' βιαία τόν άντρα της με τό πάθος που άγαπούσε τό Μπερτρών Λουιέρο, τό φίλο της, έννοιωσε όμως ώστόσο γι' αυτόν ένα είδος, στοργής κ' εννομοσύνης, γιατί δέν ξεχωρίσε ότι ο Ροβέρτος την είχε πάρα φτωχή, άποστράτευτη, μόνο και μόνο γιατί την άγαπούσε. Τί θά γινόταν τώρα, που θά την έδιωχνε από τό σπίτι του; Ο φίλος της, ήταν ένας νέος με πολύ ύποκοτε πόρους, ό όποιος έβλεπε σ' αυτή την ευχάριστη φιλενάδα και τίποτα παραπάνω. Αυτά τ'ά ήξερε πολύ καλά ή Βέρθα και γι' αυτό άναμετρούσε μ' αγένια όλες τις τρομερές συνέπειες που θά είχε γι' αυτήν ή άποροδόχη αυτή άποκαλύπτως τών σχέσεων της με τό Μπερτρών Λουιέρο.

Παγωμένη όλόκληρη τώρα, με χαμηλωμένα τά μάτια της άπο ντροπή, περιμένε μ' άβροια την έξοξη της οργής του άνδρος της. Ο Ροβέρτος, όμως δέν έβγαζε λέξη άπ' τό στόμα του... Έξακολουθούσε νά στέκεται σάν άπολιθωμένος μπροστά τους. Η Βέρθα τον κοιτούσε με φρίκη. Γιατί δέν μιλούσε, γιατί δέν φερόμενος την όση του, γιατί δέν άνοιγε την πόρτα νά την πετάξη έξω από τό σπίτι!

Πέρασαν μερικά λεπτά άγένης.

Έξαφνα ο Ροβέρτος άφησε έναν έλαφρό στεναγμό, ενώ συγχρότως έφερα τά χέρια του στό μάτια του.

— Ροβέρτε! Ξεφ' ήνισε τότε ή Βέρθα, χωρίς νά τό ήδελ, ζάνοντας δευλά έσα βήμα προς αυτόν.

Ο άντρας της έβγαλε τά χέρια του άπό τά μάτια του και προχώρησε γλωμώ, αμήλιτος και τρικλιζόντας...

— Έπειτα άπλόκνοντας τά χέρια του έμπρός, σάν άνθρωπος που ψήχνει νά βρη κάτι μεσ' στό σκατιάδ... σήτησε με φωνή βραχνή:

— Έδώ... έδώ είσαι, Βέρθα;

— Ναι, Ροβέρτε! Έδώ ε' μαι... Δέ με βλέπεις... έτραυλίσε ή γυναίκα του, υφώνοντας τό πρόσωπό της νά λούζεται άπο χρομό ορώματα.

— Όχι... όχι! ψιθύρισε ο άντρας της, κουνώντας περιλάνα τό κεφάλι του. Δέ σέ βλέπω... δέ βλέπω τί ποτα πειά μπροστά μου...

— Ροβέρτε! Τί έπαθεσ... Τί σου συμβαίνει... φώναξε ή Βέρθα με φωνή πινυμένη, άγκυλιαζόντας τόν άντρα της.

— Δέν ξέρω... δέν βλέπω... Έχασα τό φως μου, Βέρθα, έτραυλίσε αυτός. Είνε τρομερό!... Είνε φριχτό!... Εργχόμενα νά σέ συναντήσω, όταν Ξεφρα, την ώρα που έκανα ν' άνοιξω την πόρτα, έννοιωσε τά μάτια μου νά θαιπώνουν κ' έπειτα άπό λίγο έχασα τά πάντα άπο μπρος μου...

— Ροβέρτε... τί έχεις... Τί έπαθεσ... έτραυλίσε άδιάκοπα ή Βέρθα σάν νά παραμιλούσε, κοιτώντας κατάματα τόν άντρα της.

— Βέρθα, δέ βλέω... Είμαι τυφλός! τυφλός! Δέν καταλαβαίνεις!

Οι δύο έννοχοι κοιτάχτηκαν σαστισμένοι! Όστε ο Ροβέρτος Πλουβέν δέν τους είχε δει! Δέν τους είχε δει άγκυλιασμένους! Άγνοούσε τις σχέσεις τους, άγνοούσε τά πάντα!...

Η Βέρθα τότε έκανε νόημα στό Μπερτρών νά φύγη. Ο φίλος της, πατώντας σεις μύτες τών ποδιών του, άνοιξε την πόα σ'αυά και βγήκε έξω, χωρίς νά γίνη άντιληπτός...

Έπειτα ή Βέρθα, πλησιάζοντας τόν άντρα της, τόν άγκυλιασε με τροφ'ρότητα τον έπίλεσε και τόν φώτισε με δάκρυα στό μάτια.

— Ροβέρτε! άγαπημένο μου Ροβέρτε! Πώς σου συνέβη αυτό; Δέν είνε δυνατό... δέν είνε δυνατό! Πρέπει νά φρονάσουμε άμέσως τό γιατρό... Πονείς... Πονείς πολύ, άγαπητέ μου!...

— Τρομερά! άναστέναισε ο Ροβέρτος με μιά έκφραση πόνου, φέροντας τό χέρι σ'α τά μάτια του. Η Βέρθα τον άκουγε χωρίς νά καταλαβαίνει άόχη καλά-καλά τί είχε συμβη. Τό τραγικό αυτό περιστατικό την είχε συντρέψη σέ τέτοιο βαθμό, ώστε ήταν άδύναμη νά σκεφθή,

ν' άναμετρήσει τη συμφορά σέ όλη της την έκταση... Θεοφούσε μόνο τό κακό που είχε βρη τόν άντρα της σάν μιά φειχτή τιμωρία, σάν μιά τραγική συνέπεια του σφάλματός της. Γι' αυτό άμέσως άποφάσισε νά θυσιάσει τών έρωτά της, νομίζοντας ότι μ' αυτόν τόν τρόπο θά μπορούσε κάπως νά έξλι'σθη και νά καταπνήξει τις ψυχές της συνειδησάσε της. Αποφάσισε λοιπόν νά διακόρη τις σχέσεις της με τό φίλο της. Όταν όμως, την άλλη μέρα, κατέστρεψε γρησθή στό Μπερτρών την άποφάση, αυτός φανέρωσε όλη την ταπεινότητα της ψυχής του, όλα τά ποτιά της ένστικτα. Άντι νά συμμορφωθή με την έπιθυμία της και ν' άναποκορηθή κ' αυτός στή θυσία που έκανε, άπεναντίας έξαγορήθηκε και της έδωσε νά καταλάβη ότι αυτός ήταν τό α ό μόνος κυριόχοος της τύχης της. Μηπως αυτή τάχα δέ θ' ανέλαμβανε τη διαχείρη της περιουσίας του άνδρος της, έπειτα άπο τη συμφορά που τόν βρήκε: Στο μάτια αυτού του μισητό ύποκειμένου ή Βέρθα ήταν τώρα ένας ανεκτίμητος θησαυρός, τόν όποιον δέν έννοιούσε με ζανέναν τρόπο ν' αφήση νά χαθή.

— Άν μ' έγκαταλείψης, της ειπε, θά δημιο οργήσω έναν τέτοιο πόνο, ώστε ο άντρας σου νά μάθη τις σχέσεις μας και νά σέ διώξη άπο τό σπίτι!

Μιά ζωή μαρτυρική άσχε σ'ε τότε για τη Βέρθα, μιά ζωή γεμάτη φόβους, διαταγμούς και φοβέρες τότε.

Η διατυχημένη γυναίκα περνούσε τις ήμέρες και τις νύχτες της κλιόντας διαρκώς και ζαταφώμενη την ώρα που έτυχε νά γωοήσει αυτόν τόν άνθρωπο, αυτόν τόν άντρα που άγαπούσε αλλά και μισούσε συγχρότως.

Ένα άπόγευμα, ο Μπερτρών έπήγε στό σπίτι της Βέρθας και την παρακάλεσε νά του δώση ένα χρηματικό ποσό που του χρειαζόταν έκείνη τη στιγμή. Η Βέρθα, ή οποία άκουσε για πρώτη φορά τό φίλο της νά της ζητή χρημάτα, ξαφριστηκε κάπως. Γιατί δέν της ζητούσε και ποτότα; Αρραλώς έπειδή ήξερε ζα τών προτέρων ότι δέν είχε νά του δώση, ενώ τώρα ήταν βέβαιος ότι μπορούσε νά του έξοχο ομήση τό ποσό, άφού ή διαχείρησής της περιουσίας του άνδρός της είχε περιέλθει στό χέο α της.

Όστε ο φίλος της ήταν ένας εκβιαστής, ένα ταπεινό και άνάξιο ύποκειμένο! Κάνοντας αυτές τις σκέψεις, ή Βέρθα έννοιωσε σέ μιά στιγμή όλη της την αγάπη νά με αβάλλεται με σεις ζα άδία!

— Έξαφνα όμως άνατόλισσε... Είχε άκούσει βήματα στό διάδρομο... Γύρισε άπο όμα κ' είδε την πόρτα ν' άνοιγη και νά μπαίνει μέσα ο Ροβέρτος...

Χλωμός, τρέμοντας όλόκληρος, στάθηκε στή μέση της άμαρας και τούς κούταξε... τότε κούταξε τό ύφος ενός άνθρώπου βαθιά πληγωμένου... Έπειτα υφώνοντας τό χέρι του, τραυλίσε με πινυμένη φωνή, άποτεινόμενος στό Μπερτρών:

— Άτιμε!...

Και προχώρησε με ύφος άπειλητικό προς αυτόν.

Ο Μπερτρών έννοιωσε τότε τά γονατά του νά τρέμουν, ενώ ή Βέρθα άναλύοταν σέ δάκρυα...

Όταν ο Μπερτρών, γλωμώ και με σχυμμένη τό κεφάλι, έβγήκε έξω, ή Βέρθα προχώρησε δευλά προς τόν άντρα της και άγκυλιαζόντας τον ψιθύρισε:

— Ροβέρτε! Έγινε καλά;... Βλέπεις... γιατρεύτηκες τώρα;...

— Δέν είχα ποτέ μου γίνη τυφλός, νά γαραιτώ, της άπαντησε έκείνος. Άν έσυλωθήκα, έσυλωθήκα θεληματικά! γιατί δέν ήθελα νά δο, δέν ήθελα νά πιστέψω αυτό που έκανες σέ μενα! Μ' αυτόν τόν τρόπο έδινα την ευκαιρία σέ όένα νά μετανιώσης και συγχρότως έσωζε και την αξιοπρεπέια μου. Άλλοίονο όμως! Η ταπεινότης αυτού του ύποκειμένου μου κίνησε την άγανάκτηση και μ' έκανε νά λησμονήσω για μιά στιγμή τό ρόλο που έπαιζα! Δέν πειράζει όμως, Βέρθα! Φτανει ότι αυτό; με τη διαγωγή του σου έδωκε νά καταλάβης πόσο άνάξιος ήταν της αγάπης σου! Άρκει ότι καταδικάστηκε για πάντα σ'η συνειδησή σου, άρκει ότι είνε πεδαμμένος πειά για σένα!... Και τώρα... τώρα, Βέρθα, που μετανιώσης τόσο πικρά για τό σφάλμα σου, μπορώ νά ζαναοίξω τά μάτια μου και νά σέ συγχωρήσω...

Κι' άγκυλιαζόντας την, έσκυψε και την έπίλεσε γλωκά στό μέτωπο, ενώ ή Βέρθα, είχε πέσει στό πόδια του και του καταφιλούσε με δάκρυα τά χέρια...



— Έδώ... έδώ είσαι Βέρθα; ...



— Δέν βλέπω!... Έχασα τό φως μου!...